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ΘΕΜΑ: Οργανισμός Περιφέρειας Πελοποννήσου 
ΣΧΕΤ.:  
 
Με αφορμή το σχέδιο οργανισμού υπηρεσιών της Περιφέρειας Πελοποννήσου 
υπάρχουν οι παρακάτω παρατηρήσεις: 
 
Αν το σχέδιο αυτό υιοθετηθεί και εφαρμοστεί με τον τρόπο που παρουσιάζεται τότε 
μιλάμε για πραγματική διάλυση των υπηρεσιών και για σταδιακή εξαφάνιση των 
γεωτεχνικών από αυτές αφού αυτοί περιορίζονται κατ’ ουσία μόνο στην συνιστώμενη 
Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής. 
 
Συγκεκριμένα: 

1. Στην Διεύθυνση Αναπτυξιακού Προγραμματισμού υπάγεται πλήθος έργων και 
προγραμμάτων τα οποία αφορούν στον αγροτικό χώρο και συντάσσονται ως 
προγράμματα μέσω των τακτικών πιστώσεων των περιφερειών από τον 
κρατικό προϋπολογισμό, τα οποία αφορούν και στον αγροτικό τομέα όπως 
εγγειοβελτιωτικά έργα, αγροτική οδοποιία κ.λ.π.. Έχει να κάνει με την 
σύνταξη και υλοποίηση αναπτυξιακών προγραμμάτων με χρηματοδότηση 
τομεακή από διάφορα υπουργεία τα οποία άπτονται και του αγροτικού χώρου 
όπως παραδείγματος χάριν προγράμματα ψηφιακής σύγκλισης ή επενδύσεις 
μέσω του αναπτυξιακού νόμου.. Τέλος συντάσσονται και υποβάλλονται 
προτάσεις ερευνητικές που πραγματεύονται θεματολογίες αγροτικού 
ενδιαφέροντος όπως παραδείγματος χάριν τα προγράμματα χωρικής 
συνεργασίας 
Η ύπαρξη γεωτεχνικών ειδικοτήτων είναι απαραίτητη για την κάλυψη των 
αναγκών των έργων αυτών 



2. Στην Γενική Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής υπάγεται και η 
Διεύθυνση Πολιτικής Γης για την οποία δεν προβλέπεται υπηρέτηση 
γεωτεχνικών. Μέχρι σήμερα όλες οι εργασίες του τομέας αυτού γίνονται με 
την συμμετοχή (συνήθως αποκλειστικά) γεωπόνων αφού οι αρμοδιότητες 
αφορούν σε αγροτική γη όπου για τη εκτέλεση π.χ. αναδασμών χρειάζονται 
εκτιμήσεις παραγωγικότητας και αξίας της γεωργικής γης, αγροτική οδοποιία 
και άλλα συνοδά έργα.  
Η ύπαρξη ξεχωριστής διεύθυνσης με το αντικείμενο αυτό δεν κρίνεται αναγκαία 
εναλλακτικά θα πρέπει στην Διεύθυνση αυτή να προβλέπεται η υπηρέτηση 
γεωπόνων όπως άλλωστε γίνεται μέχρι σήμερα για το αντικείμενο αυτό στο 
οποίο ασχολούνται γεωπόνοι 

3. Ο τίτλος «Αγροτική Οικονομία» δεν αντικατοπτρίζει τις πραγματικές 
αρμοδιότητες της Διεύθυνσης και δεν είναι σε αντιστοιχία με τον τίτλο του 
Υπουργείου που αφορά στην πλήρη και ολοκληρωμένη αντιμετώπιση των 
προβλημάτων του Αγροτικού χώρου και περιβάλλοντος και όχι μόνο σε 
θέματα που έχουν να κάνουν με την ανάπτυξη της οικονομίας του.  
Ο τίτλος πρέπει να είναι Διεύθυνση Αγροτικής Ανάπτυξης & Κτηνιατρικής 

4. Στο άρθρο 11 προβλέπεται η σύσταση Τμήματος Προγραμματισμού εντός της 
Διεύθυνσης Αγροτικής Οικονομίας.  
Οι αρμοδιότητες του Τμήματος αυτού καλύπτονται από τις αρμοδιότητες της 
ξεχωριστής Διεύθυνσης Προγραμματισμού επομένως το τμήμα αυτό μπορεί να 
υπάρχει σαν αποκεντρωμένη υπηρεσία ώστε να μην προκύψει πρόβλημα με τη 
διαχείριση ενός τεραστίου όγκου υποθέσεων (βιολογικά όλης της περιφέρειας 
νέοι αγρότες όλης της περιφέρειας κ.λ.π.) από την κεντρική Διεύθυνση 
Προγραμματισμού αλλά οι υποθέσεις του αγροτικού τομέα να αντιμετωπίζονται 
σε κάθε περιφερειακό διαμέρισμα οπότε θα υπάρχει και καλύτερη εξυπηρέτηση 
του πολίτη 

5. Στο άρθρο 13 και στις αρμοδιότητες του Τμήματος Ποιοτικού και 
Φυτοϋγειονομικού Ελέγχου δεν υπάρχει καμία πρόβλεψη για τον έλεγχο των 
τροφίμων. Πρέπει να συσταθεί τμήμα ελέγχου τροφίμων εντός των Διευθύνσεων 
Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής των Περιφερειακών Ενοτήτων με 
αρμοδιότητα τόσο στα φυτικά όσο και στα ζωικά τρόφιμα 

6. Στην Γενική Διεύθυνση Ανάπτυξης δεν προβλέπεται η υπηρέτηση γεωτεχνικών 
ενώ υπάρχουν αντικείμενα τα οποία άπτονται των αρμοδιοτήτων τους. 
Παράδειγμα ο καθορισμός και ο αποχαρακτηρισμός λατομικών περιοχών 
στον οποίο δεν μπορούν να συμμετέχουν οι γεωλόγοι ή το Τμήμα χορήγησης 
αδειών, ανάπτυξης, ενέργειας και φυσικών πόρων το οποίο αδειοδοτεί 
περιβαλλοντικά αγροτικές δραστηριότητες όπως ξηραντήρια, μεταποιητικές 
μονάδες κ.α..  
Πρέπει να προβλεφθεί η υπηρέτηση γεωτεχνικών στην Γενική και τις 
Διευθύνσεις σε αντικείμενα όπως οι λατομικές ζώνες, η περιβαλλοντική 
αδειοδότηση αλλά και ο έλεγχος τροφίμων, εφόσον παραμείνει στον τομέα του 
εμπορίου 



7. Στην Γενική Διεύθυνση Περιβάλλοντος και Υποδομών δεν προβλέπεται η 
υπηρέτηση γεωτεχνικών ενώ υπάρχουν καθαρά γεωτεχνικά αντικείμενα. Στην 
Διεύθυνση Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασμού ανήκει ο έλεγχος 
τήρησης των περιβαλλοντικών όρων για δραστηριότητες και έργα σύμφωνα 
με την ισχύουσα νομοθεσία και η λήψη μέτρων για την προστασία του 
περιβάλλοντος. Στις παραπάνω δραστηριότητες περιλαμβάνονται γεωτρήσεις, 
γεωργοκτηνοτροφικές και γεωργοβιομηχανικές μονάδες, Α.Π.Ε. και κάθε 
άλλη δραστηριότητα η οποία θέλει να εγκατασταθεί εντός του γεωργικού 
περιβάλλοντος κ.α για τα οποία προκύπτει αβίαστα η αρμοδιότητα των 
γεωτεχνικών. Στην Διεύθυνση Τεχνικών Έργων περιλαμβάνονται και τα έργα 
πρασίνου για την μελέτη και επίβλεψη των οποίων είναι απαραίτητη η ύπαρξη 
των γεωτεχνικών.  
Και στις δύο παραπάνω Διευθύνσεις πρέπει να προβλέπεται η υπηρέτηση 
γεωτεχνικών. Στην Διεύθυνση Τεχνικών Έργων να δημιουργηθεί Τμήμα 
Πρασίνου  

8. Στην Διεύθυνση Περιβάλλοντος και Χωρικού Σχεδιασμού δημιουργείται Τμήμα 
Διαχείρισης Υδάτων. Οι αρμοδιότητες του Τμήματος αυτού είναι διευρυμένες 
και δεν μπορεί να καλύπτονται σε επίπεδο τμήματος. Επιπλέον όταν το νερό 
που καταναλώνεται κατευθύνεται κατά 80% τουλάχιστον στην γεωργία 
πρέπει απαραίτητα να προβλέπεται υπηρέτηση γεωτεχνικών σε αυτήν.  
Πρέπει να προβλεφθεί η δημιουργία Διεύθυνσης Διαχείρισης Υδάτων με 
περιφερειακά τμήματα τα οποία μπορεί να προέλθουν από τις σημερινές 
Διευθύνσεις Εγγείων Βελτιώσεων. Στις υπηρεσίες αυτές θα υπηρετούν και 
γεωτεχνικοί. Τα προτεινόμενα  Τμήματα Δομών Περιβάλλοντος των 
Διευθύνσεων Τεχνικών Έργων πρέπει να περάσουν στην Διεύθυνση αυτή ή να 
μην δημιουργηθούν καθόλου 

9. Επίσης παρατηρείται διάσπαση των αντικειμένων του Περιβάλλοντος 
ανάμεσα στις Γενικές Διευθύνσεις Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος. Τα 
αντικείμενα αυτά πρέπει να είναι ενιαία και υπαγόμενα στην Δ/νση 
Περιβάλλοντος & Χωρικού Σχεδιασμού. Οι αγκιλώσεις που δημιουργεί ο Ν. 
3325 (σύσταση υπηρεσίας περιβάλλοντος στις Δ/νσεις Ανάπτυξης) πρέπει να 
ξεπεραστούν με τροποποίηση της διάταξης του νόμου αυτού 

10. Όσον αφορά τις σημερινές Δ/νσεις Εγγείων Βελτιώσεων (Δ.Ε.Β.) θα πρέπει 
να προβλεφθεί η διατήρησή τους εντός της Γενικής Διεύθυνσης Αγροτικής 
Οικονομίας & Κτηνιατρικής. Οι Δ.Ε.Β. έχουν ως αποστολή την ενασχόληση 
στον τομέα της πρωτογενούς παραγωγής και πιο συγκεκριμένα αιτήματα σε 
θέματα Εκμηχάνισης της Γεωργίας και του Αγροτικού Εξηλεκτρισμού, 
οικονομικός  έλεγχος των ΤΟΕΒ και ΓΟΕΒ των οποίων  αποτελεί και 
επιστημονικός σύμβουλος,, έλεγχος γεωργικών μηχανημάτων, δανειοδότηση 
χειριστών γεωργικών μηχανημάτων, έλεγχος οικονομικότητας εκτέλεσης 
εγγειοβελτιωτικών έργων μελέτης και επίβλεψη εκτέλεσης αυτών έλεγχος 
εφαρμογής της κάθε μελέτης εγγειοβελτιωτικού έργου όπως π.χ. εγκατάσταση 
και λειτουργία τριτεύοντος δικτύου (δίκτυο εφαρμογής) μελέτες συντήρησης 
αναβάθμισης και εκσυγχρονισμού υφιστάμενων δικτύων κ.λ.π.. Επίσης στην 



Υπηρεσία υπάρχουν ενιαία Αρχεία για (1) τις αρδευτικές υδροληψίες, (2) τα 
γεωργικά μηχανήματα, (3) των Δελτίων Ταξινόμησης, και (4) των αδειών 
ηλεκτροδότησης γεωργικών εκμεταλλεύσεων. Τα αρχεία αυτά δεν είναι 
εφικτό να διασπαστούν σε επί μέρους τμήματα τόσο για τεχνικούς όσο και 
πρακτικούς λόγους.  

Οι Δ.Ε.Β. της Γεν. Δ/νσης θα πρέπει να απαρτίζονται από τα παρακάτω 
τμήματα: 

 Τμήμα Εκμηχάνισης Γεωργίας και Αγροτικού 
Εξηλεκτρισμού. 

 Τμήμα Διαχείρισης Υδάτινων Πόρων για Αγροτική Χρήση 
(αυτό μπορεί να αποτελέσει ξεχωριστό περιφερειακό τμήμα 
της Δ/νσης Υδάτων) 

 Τμήμα Μελέτης και Εκτέλεσης Εγγειοβελτιωτικών Έργων. 

  Τμήμα Διοικητικής Μέριμνας και Πληροφορικής 

Εναλλακτικά των παραπάνω και σε περίπτωση μη δημιουργίας Διεύθυνσης θα πρέπει 
να προβλεφθεί η δημιουργία Τμήματος Εγγείων Βελτιώσεων εντός των Δ/νσεων 
Αγροτικής Οικονομίας & Κτηνιατρικής  

11. Στις Διευθύνσεις Πρόληψης ανήκει η αρμοδιότητα των γνωματεύσεων για 
άδεια διάθεσης αποβλήτων-ηχομετρήσεις-έλεγχος ύδρευσης- λήψη μέτρων σε 
θέματα υγιεινής περιβάλλοντος κλπ). Πάρα πολλές από τις γνωματεύσεις 
αυτές αφορούν σε κτηνοτροφικές μονάδες και ελέγχους σε αυτές, μελέτες 
κοιμητηρίων κ.α. Πρέπει να προβλεφθεί υπηρέτηση γεωτεχνικών στις 
Διευθύνσεις αυτές  

 
12. Τέλος στην κατάταξη του προσωπικού σε κατηγορίες οι γεωτεχνικοί 

διασπώνται και δεν ονομάζονται γεωτεχνικοί αλλά γεωπονικός κλάδος. Η 
κατάταξη αυτή πρέπει να αλλάξει και να δημιουργηθεί κοινός τεχνικός – 
γεωτεχνικός κλάδος προς άρση παρεξηγήσεων. Για τους γεωτεχνικούς είναι 
αυτονόητο πως θα πρέπει να αποτελούν ενιαίο κλάδο (γεωλόγοι, γεωπόνοι, 
δασολόγοι, ιχθυολόγοι και κτηνίατροι) 

13. Επίσης όσον αφορά στο ποιες ειδικότητες προΐστανται των υπηρεσιών αυτά 
που προβλέπονται στο σχέδιο είναι ανεφάρμοστα και θα πρέπει να 
διορθωθούν διαφορετικά κινδυνεύουμε να οδηγηθούμε σε πλήρη 
αποδιοργάνωση του κρατικού μηχανισμού και αδυναμία λειτουργίας του  

 
Για την Διοικούσα Επιτροπή 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

 

Γ. Σιγαλός  

Γεωπόνος 


